

孩子王

记者 王心怡

第一次见孔辰雁，是在新编儿童歌舞剧《阿拉丁神灯》的后台，距离开场还有约莫半小时的光景，她一遍遍地问小演员们，话筒都戴上了吗？台词都记住了吗？

小演员们用手拨了一下衣领，脆生生地答了句“话筒在这儿呢”，继而又把头埋进了手机游戏里，一个个气定神闲的小大人模样，反而显得孔辰雁的紧张没有什么太大的必要了。

天天和孩子们打交道，孔辰雁已经是海曙区青少年宫里出了名的“孩子王”。按理说，她排演儿童歌舞剧是顺其自然的事儿，但她也曾一再地问过自己——为什么要折腾？



孔辰雁与孩子们的合影。

舞台的主角

其实，对自己的诘问，在她不长的生命中曾多次发生。

第一次是在小学毕业的当口，她问自己，除了继续读书还有什么其他出路吗？父母看得出来，女儿对读书是打心底里地爱不起来，便带了女儿去杭州艺校试试看。

孔辰雁到初试考点那会儿是下午五点，碰巧赶上了面试官正在作最后的收尾工作，面试官告诉她：“再晚几分钟，报名就结束了。”所以，孔辰雁一直觉得，自己能顺利进入戏曲表演班是有冥冥的机缘在，甚至，当时她还有点小兴奋，“对即将到来的独立生活感到新奇。”

不过，这种新奇没过太久就被思家的情绪给淹没了。

那时候还没有手机、电脑，和父母仅靠书信往来。她还记得自己收到母亲寄来的信后，躲在被窝里哭得上气不接下气的情景，把室友吓了一跳。时隔多年之后，电影《芳华》演绎到“何小萍读信”这段时，她颇有一种似曾相识的感觉。

同样似曾相识的还有练功。除了文化课，她们还要学基训课、腿毯课和唱腔课。基训课指的是跑步、翻身之类的，腿毯功则是压腿、开胯、下腰等，“小孩子身子骨虽然软，但也经不住翻来覆去的折腾，一到腿毯课，此起彼伏的都是哭声。”

孔辰雁最怕的却是唱腔课，基训课和腿毯课靠的就是一个字——“练”，练得久、练得苦了，多多少少能看见些成效，而唱不好、不会唱却是“先天不足”的。比如，越剧《白蛇传》里有段著名的“西湖山水还依旧，憔悴难对满眼秋”唱词，找不到发声方法的孔辰雁每每唱到“山”字时都用上了真声，唱不上去不说，还经常破音。但对于越剧唱腔来说，掌握不了发声方法，自然也是拿捏不好创作者蕴含在这句唱腔里的情感，“这其实最为致命”。

后来，她又去考了中国戏曲学院的戏曲形体教育专业。浸淫戏曲十个年头，当过不少汇报演出的主角之后，她迎来对自己的第二次诘问：“毕业后，她应当何去何从？是去剧团当越剧演员还是继续读书？”甚至，她开始反思自己当初在兴头上做的决定是否正确。



甘做孩子们的配角

《阿拉丁神灯》的演出舞台上充满异域风情和神秘诡异的场景，时而细腻婉约时而动感十足的歌舞，小演员们幽默风趣而又极富张力的表演，让台下的大小观众们叫声连连，掌声阵阵，随着剧情的推进，台上的演员与台下观众频频互动，更是让整个宁波大剧院沸腾起来。

某种意义上，在这部由海曙区教育局、海曙区文联主办，海曙区学生艺术团首创并演绎的儿童歌舞剧里，不用上舞台、只忙碌在后台的孔辰雁卸下“主角光环”，成了孩子们的配角，这样的转变，她很享受。

进入海曙区青少年宫工作是个偶然。当时，从中国戏曲学院毕业后，孔辰雁误打误撞进了电视台主持电视节目，编导提前准备好的串词对她这个主持小白来说，并不算太难的事情，况且，从前的越剧舞台表演经验足够支撑她在灯光一打、摄影机一转的瞬间起范儿。

有了几次主持经验后，海曙区青少年宫向她抛出橄榄枝——能不能来当主持课的老师，教小朋友主持？

没有任何主持教学经验的孔辰雁，回忆起第一次试课的经历，直言是“大型车祸现场”。教学内容不难，是一段绕口令，可课堂上最后呈现的状况却是“15个孩子在边上吵吵闹闹，她自己和尚念经般地把绕口令说了很多遍”，她根本压不住场子。

而且，作为校外兴趣课，青少年宫的老师所面临的课堂情况复杂程度几乎不亚于校内教学，孩子迟到、不做作业、随意请假、不带课本的状况每个礼拜都能碰上，所以作为兴趣课老师的“孔辰雁们”，不仅要精进业务、hold得住场，还要更加耐心细致。

五年里，她选拔了不少兴趣课上优秀的孩子，逐渐拉起一支“主持表演艺术团”的队伍，代表青少年宫去参加大大小小的表演和比赛。2017年，随着这批孩子长大，到了小学上初中领分水岭，她开始面临第三次的自我诘问：“是不是应该给予这批孩子一个更大的平台，为几年青少年宫的学习生涯画上一个圆满的句号？”

于是，儿童歌舞剧《阿拉丁神灯》应运而生。这部真正意义上的大戏不仅是对这批孩子的肯定，也是对十年戏曲表演学习有用与否的回应。她说，如今，她交给小演员们把握人物情感的方法，人物走位的技巧等都是过去十年里，戏曲老师一出戏一出戏教给她的，“本以为十年的专业学习是可有可无，原来其实是潜移默化。”

对于想要了解的职业，她提到越剧团的演员，她想知道自己没走下的路，别人是如何走的？